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KARTA PRACY 5.10. ENERGETYKA JADROWA

ZADANIE 1.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Pierwszym urzadzeniem, w Ktorym na- ‘ ccelerator | L
‘ i % : kel D | skonstruowany w USA,
| uczono sig otrzymywac energig jadrowg | | o ititie e
' na skalg przemysfowa. byt l B. reaktor atomowy | <I.p

=
1. A. Einsteina.

2. E. Fermiego.

ZADANIE 2.

Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Reaktor jadrowy wykorzystuje zjawisko ...

pienia jadra uranu.

(spontanicznego / wymuszonego) rozszcze-

b) Reakcja rozszczepienia zachodzaca w reaktorze jadrowym jest inicjowana za pomoca niezaleznego zrodla

A (elektronow / neutronow).
¢) Neutrony powstajace w wyniku rozszczepien maja zazwyczaj ...
i stabo reaguja z innymi jadrami pierwiastka rozszczepialnego.
d) Energia jadrowa wyzwala si¢ w reakcjach, w wyniku ktorych powstaja jadra atomowe o

(wickszym / mniejszvm) deficycie masy niz deficyt masy substratow.

wioe. (duza / mata) energie

ZADANIE 3.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest falszywa.
' Stabilna praca reaktora jest zapewniona przez stan podkrytyczny tego reaktora. P | F
Najskuteczniejsze w wywolywaniu w reaktorze reakcji rozszczepien sg szybkie neutrony. B oK
Niekontrolowana, lawinowa reakcja tancuchowa prowadzi do wybuchu jadrowego. P E
J‘ Najpowszechniejszy izotop uranu (238U) nie jest rozszczepialny. B

ZADANIE 4.

Poszczegdlnym stanom reaktora przyporzadkowano cyfry: 1— stan nadkrytyczny, 2 — stan podkrytyczny. 3 —

stan krytyczny.
Uzupelnij tabel¢ odpowiednimi cyframi.

| jest emitowanych podczas kolejnych rozszczepien.

Jest to stan pracy reaktora jadrowego, gdy w reaktorze tyle samo neutronow jest pochtanianych, ile

| neutronow.

‘ Jest to stan pracy reaktora jadrowego, gdy w materiale rozszczepialnym wzrasta liczba swobodnych

| pialnym maleje.

Jest to stan pracy reaktora jadrowego. w ktorym liczba swobodnych neutrondéw w materiale rozszcze-

ZADANIE 5.

Prety paliwowe w reaktorach jadrowych sa wykonane ze wzbogaconego uranu. czyli takiego, w Ktorym w po-
rownaniu z wystepujacym w naturze znajduje si¢ znacznic wicksza iloS¢ jader zawierajacych:

A. 238 neutrondw
B. 235 neutrondéw
C. 146 neutrondow
D. 143 neutrony



ZADANIE 6.

Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

A el 1. zmniejszaja energie 1

s | CKK ] { / . . @ : N |

W reaktorach jadrowych ™ PICTWIRSLEON, poniewaz wiasnie kinetyczna neutronow. |

| jako moderatorow uzywa si¢ iy e takie najskuteczniej Ty,

\ Y . e 5

= B. ciezkich pierwiastkow, 2. pochlaniaja neutrony.

ZADANIE 7.

Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Zadaniem pr¢tow regulacyjnych w reaktorze jadrowym jest ... (spowalnianie / pochia-
nianie) .........ccoeceoe..... (elektronow / neutrondw).

b) Prety regulacyjne reaktora jadrowego sa najczesciej wykonywane z ... (kadmu / berylu).

¢) Catkowite wsunigcie pretow regulacyjnych do wnetrza reaktora powoduje ... (Wygasze-

nie / przyspieszenie) reakcji jadrowych zachodzacych w reaktorze.

d) Do produkgji izotopdw wykorzystywanych w medycynie i technice siuzg reaktory
(badawcze / energetyczne).

e) Pyly emitowane przez elektrownie weglowe sa . e ... (mniej / bardziej) radioaktywne niz
bezposrednie otoczenie elektrowni jadrowych.

f) Odpady radioaktywne powstale w elektrowni jadrowej sa skladowane ... (naziemi/pod ziemig).

ZADANIE 8.
Uzupelnij opis dzialania elektrowni jadrowe;.
Gorace chlodziwo opuszcezajace reaktor oddaje ciepto w ... 1podgrzewa

. w drugim obiegu. Zamieniona w

woda napedza turbing. Wykorzystana para zostaje s traliaz powrotem do
. Nadmiar ciepta jest w wiezach ... odda-

wany do

ZADANIE 9.

Z rozszczepienia | grama uranu mozna otrzymac tyle samo energii. ile ze spalenia ok.:

A. 30 g wegla B. 3 kg wegla C. 300 kg wegla D. 3000 kg wegla

ZADANIE 10.

Wyjasnij, dlaczego w celu zwigkszenia bezpieczenstwa pracy reaktora jako moderatora uzywa si¢ wody.
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